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Obrázek 2.5 Ukázka testové otázky z velmi vysoké úrovně (5) čtenářské gramotnosti PISA

Čtenářský proces: Propojování a vyvozování závěrů

Formát otázky: Komplexní výběr odpovědi – vyhodnocováno strojově

Požadovaná úroveň: Úroveň 5 – velmi vysoká

Na obrázku 2.5 je otázka velmi vysoké gramotnostní úrovně. V této otázce měl žák propojit informa-
ce ze dvou webových stránek a vyvodit, zda vybraná tvrzení z webových stránek představují fakta, 
nebo názory. Žáci na velmi vysoké úrovni dokážou rozlišit podstatné informace a odlišit fakta od 
názorů, a to i ve složitějších vyjádřeních. Na základě určitých náznaků umí posoudit, zda je text ne-
utrální, či zaujatý.

2.2.2	 Zastoupení žáků zemí OECD a EU ve čtenářských gramotnostních úrovních

Na obrázku 2.6 je znázorněno procentuální zastoupení žáků zemí OECD a EU v jednotlivých úrovních 
čtenářské gramotnosti. Země jsou seřazeny podle procentuálního podílu žáků, kteří dosáhli alespoň 
základní, druhé úrovně. Nejúspěšnější země mají takových žáků 85 % až 89 %. V České republice 
dosáhlo alespoň druhé úrovně 79 % žáků, což je o něco více než v průměru zemí OECD (77 %) 
i v průměru zemí EU (76 %). Podíl českých žáků s nejvíce rozvinutými čtenářskými dovednostmi (na 
úrovni pět nebo šest) je srovnatelný s průměrem zemí OECD, EU i s výsledkem některých dalších 
středoevropských zemí (Rakousko, Švýcarsko, Slovinsko). Mnohé evropské státy včetně Německa 
a Norska, jejichž průměrný výsledek se významně neliší od výsledku České republiky, mají na dvou 
nejvyšších úrovních více než 10 % žáků.


